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99 年青少年性傳染病暨性教育課程教案 

教學模組一 

【主題二】：健康的情感關係 

壹、單元目標

一、健康與護理課綱－「促進性健康」主題對應：

(一)核心能力：

1.養成健康的性觀念

1-3 認識社會文化對性的影響。

(二)核心能力：

3.具備健康兩性所需的生活技能

3-1 了解高中學生適宜的兩性交往過程。

3-2 學習向異性表達情感之「有效溝通」的生活技能。

3-3 學習判斷由普通朋友發展為男女朋友以及對婚前性行為負責任之

「做決定」的生活技能。 

3-4 學習對不想要的邀約之「拒絕技能」中的「自我肯定」技巧。

3-5 學習對色情媒體之「批判性思考」的生活技能。

3-6 學習維護身體自主權之「協商」的生活技能。

3-7 學習理性分手之「創造性思考」的生活技能。

(三)核心能力：

4.具備促進性健康所需的知識、態度和行為

7-1 認識性騷擾、性侵害的防治（預防策略、澄清迷思、因應與處理）。 

8-1 學習尋求性健康社會資源協助（青少年保健門診、親善生育保健服

務）

二、 學習目標 

2-1 瞭解適宜的兩性交往過程，建立健康的交友態度與溝通技巧。

2-1 建立正向、安全的網路人際互動與批判網路色情資訊，澄清性迷思。 

2-3 能有釐清性別關係間喜歡與愛的情感，以增進彼此的溝通與了解。

2-4 能自我肯定地拒絕過度的追求、表白與邀約，提升人我關係間的自尊。 

2-5 學習適當的情緒調適與理性思考，面對情感挫折與分手。

2-6 演練性行為的抉擇時，分析後果並做出明智、健康決定的技巧。

2-7 明白性不等於愛，運用協商技巧拒絕不願意的性，以展現自我肯定。 

2-8 能分辨不安全的約會，避免約會強暴。

2-9 認識性騷擾與性侵害，並學習預防策略與因應、處理方法，維護身體自

主權。
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貳、教學活動說明

教學活動名稱 
時間 

(分) 

學習 

目標 
教學活動重點 

　【活動六】 

　愛的十字路口 
30 2-6

◆ 由愛→愛情→情人→人性→性行為，引導學生

思考情感發展，從「愛」出發走到親密的「性

行為」，對兩人情感關係的發展會帶來哪些好

處與影響？

◆ 以歌曲歌詞引導思考「親密行為底線(身體界

線)」以「親密的性行為」來證明愛的表達方

式適合嗎？

◆ 帶領討論青少年發生性行為反對與贊成意見

並演出「愛的報報」情境劇，分析發生性行為

的影響，明智做出健康的抉擇。

◆ 分組討論：「愛的創意 GO!GO!GO!－愛一個

人，一定要用性行為來表現你對他的愛嗎？

有沒有其他方式可以向對方表示你的愛呢？

◆ 播放「霜淇淋的滋味－探討青少年懷孕心情」

影片，課後完成學習單思考處理方法以及了解

可以提供相關醫療、輔導的資源。

【延伸教學活動】：澄清對未婚懷孕與迷思，肯定

真愛值得等待的意義。 

參、 教學活動設計 

教學活動六：愛的十字路口 

(一) 學習目標： 

2-6 演練性行為的抉擇時，分析後果並做出明智、健康決定的技巧。

(二) 課前準備：

1. 裝置電腦、單槍。

2. 準備「愛的十字路口」PPT 檔(附件 2-6-1)與影片檔(附件 2-6-2)。

3. 印製「當幸孕來敲門」學習單(附件 2-6-3)

4. 指導學生課前排練「愛的報報劇場」情境劇(約 3 分鐘)。

5. 學生分組(6-8 人一組)

(三) 活動時間：30 分鐘

(四) 活動流程：

1. 教師引言：一生中多少都會面臨困境問題，但是因為想法的不同，解

決問題的方式也會不一樣。生命當中有些決定就像是站在十字路口一

般，有時向左走或是向右走，也許就走向無法回頭的單行道，就會造
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就完全不同的人生。 

2. 配合「愛的十字路口」PPT 檔(附件 2-6-1)，說明以「頂真」造詞方式，

依次呈現以下的詞句：愛→愛情→情人→人性→性行為，引導學生思

考情感發展，從「愛」出發走到親密的「性行為」，是現在或未來的你

可能會遭遇的過程，這些親密的行動對兩人情感關係的發展會帶來哪

些好處與影響？ 

3. 學生自由發表意見，教師統整說明： 

(1) 在情感關係中彼此會透過肢體親近與接觸產生激情，如：擁抱、

親吻、性行為…來增強情感關係的安全感與親密感。 

(2) 如果彼此親密的行為不只是激情生理滿足，還有心理與社會層面

的意義，就可以視為對情感關係的一種承諾、是一種愛的表現。 

(3) 但如果親密的性行為只有激情的成分，缺少了親密與承諾，則造

成對情感的約束與限制，阻礙彼此進一步的契合與瞭解。 

4. 教師提出：談戀愛的時候彼此會渴望親密，交往的時間越長，與對方

的肢體接觸就會越頻繁，接著請自願的學生分享自己在戀愛時親密關

係的界線 是什麼？教師強調：每個人的身體界線不一樣，在交往時對

親密行為的開放與接受程度也有不同，在交往時應該要很清楚自己（無

論是生理還是心理的層面）的底線，並進一步思考這樣的底線是否是

適當？ 

5. 教師呈現流行歌曲「鈕扣」歌詞，請學生指出歌詞中主角在情感關係

中的「親密行為底線(身體界線)」是什麼？他想以這樣的「親密的性

行為」來獲得或證明什麼？而你覺得這樣的親密性關係的表達方式適

合嗎？ 

6. 學生討論分享想法，教師回應：「當你解開我最後一顆鈕扣，我以為可

以用身體交換你靈魂的自由...」要想用「性」來獲得的「愛」，這樣的

想法常常會讓人對親密性為的底線越來越開放，人類情感適當的肢體

接觸可以增進彼此的感情，但如果過早發生親密的關係，進入肉體的

接觸，很有可能會沉迷在肉體快樂上，而喪失了心靈交流的機會，單

純的性關係是無法證明愛的。其次交往時雙方做良好的溝通，清楚了

解彼此的底限，並且尊重雙方的想法與身體自主。如果對方不尊重自

己，做出不舒服的身體碰觸，應該立刻說出來就要勇於拒絕，不要勉

強自己發生不預期的行為。 

7. 教師提問：你贊成高中生談戀愛可以發生「性行為」嗎？請學生舉手

表示意見，教師回應：各有反對與贊成者，根據統計青少年發生性行

為的原因有以下五項：自己想要(性衝動)、向世人宣告我已經長大、.

結束處男/女之身、擔心會被別人嘲笑不會做愛、證明自己對男/女的情

感及愛。而這些原因大部份是與增進兩人情感的親密、安全感是無關

的，最主要的是個人身心的需求。 

8. 請學生表演「愛的報報劇場」： 

(1) 先以唸出(RAP 方式)性行為前奏曲 1-10 打油詩，指出「容易引

發性衝動發生性行為的情境」。 

(2) 演出一對正在交往情侶的「命運交響曲」情境： 

第一幕：「認識一年了， 我們是不是應該更進一步…」 
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第二幕：進一步的結果下場可能是「嗚嗚嗚~你怎麼可以這樣啦

~現在怎麼辦~不管啦~你要負責啦！」、「我還這麼小，

怎麼對你負責？再說我又沒有錢，被大人知道一定會

打死我！」、「不管啦！你就是要娶我」、「你不要哭啦！

我也不知道該怎麼辦...我也要哭了...其實我也是受害

者啊!」 

9. 根據學生演出，教師引導學生發表「如果是我與伴侶發生性行為了，

我的想法會是什麼？」，同學自由分享言想法，教師詢問其他同學是否認

認同分享者的意見，藉此充分討論對於性行為的觀念。 

10. 教師統整意見配合投影片指出：認同青少年發生性行為的意見包括：

增加性經驗、增進雙方的感情、享受性交時的快感、滿足對性的好奇

心、磨練性交技巧、有成熟感覺〈轉大人〉。不認同青少年發生性行為

的意見包括：會導致懷孕，造成困擾、可能會感染愛滋病及其它性病

性傳染病、會帶來心理負擔等。 

11. 教師說明：有了對性行為的分析，發現當你認同性行為發生時，你可

能要付出更多的代價，況且發生性行為的理由，是否一定要透過性行

為才能被滿足，可能有其他許多替代方式。但「懷孕」、「疾病」的陰

影是無法輕易消除的。 所以面對「愛我，今晚留下來陪我好不好？」

的情境時，你可以想清楚，再決定，愛不愛、性不性，你才能明智做

出健康的抉擇。 

12. 教師配合投影片說明：面對是否要發生性行為的情境，做決定的歷程。

請同學演練，並請願意自我表露者說出其作決定的歷程，教師與其他

學生一起來檢核這樣的決定是否符合「健康的、安全的，尊重自己和

他人，合乎規範與法律的」的原則，給予回應並強調「我就是我身體

的主人！尊重自己的決定，堅持正確的選擇，自信又自尊的人才能擁

有健康的親密關係」 

13. 進行分組討論：教師播放「讓我來照顧你」影片(附件 2-6-2(1))，引發

學生分組進行討論：「愛的創意 GO!GO!GO!－愛一個人，一定要用性

行為來表現你對他的愛嗎？ 有沒有其他方式可以向對方表示你的愛

呢？」每組派代表報告，請全體學生一起來回饋各組所報告「愛的行

動」是否適切，獎勵最高評價的組別。  

14. 教師提出：綜合大家對性與愛的看法，我們發現其實「性」≠「愛」愛

情中偉大的部分並不是性能夠完全取代的，愛有許多的表達方式，發

生性行為並不是唯一的一種。如果只是因為自己的性衝動無法解決，

而另一方成為所謂的洩慾對象，其實相當不公平，如果是深愛你的人

一定會難過的，當你還沒準備好和對方發生性行為，就必須堅決的表

達自己想法，清楚的讓對方了解你的決定，當對方對你做某種親密的

動作時，肯定的說"不"，記得，性衝動是可以被控制的。 

15. 教師說明「青少年性行為的美麗與哀愁」指出罪惡感、擔心懷孕、怕

染性病，你無法承諾或負責，在這樣沉重的心理負擔下，發生的性關

係，恐怕也無法真正享受性行為的歡愉！就以「未成年懷孕現況」談

起，台灣地區 15-19 歲未成年少女生育率(未成年小媽媽)居亞洲已開發

國家之冠，而 80%的懷孕青少女都選擇墮胎，可見台灣青少女未婚懷
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孕的數目驚人。 

16. 教師播放「霜淇淋的滋味－探討青少年懷孕心情」影片(附件 2-6-2(2))， 

藉由她們的好朋友娓娓說出三個高中在學女生，各自因不同原因而懷

孕了，各自對懷孕的處理方法也不相同：留養、出養及墮胎，選擇後

各自的影響也不同。 

17. 教師提出問題請學生舉手回答？「面對未婚青少年懷孕可以有哪些處

理方法？可能的影響有哪些？」、「你想對影片中哪位人物(宜文、美

恩、淑芳、昭霖，宜文男友)說什麼話？」請 4-5 位學生回答。 

18. 教師統整學生回答，解說「當幸孕來敲門」中青少年懷孕了該怎麼辦？

的處理方式與選擇，並強調除了家庭、學校可以協助處理外，各地設

置的「青少年健康門診」(附件 6-2-3(3))、「勵馨基金會」等機構可以

提供相關醫療、輔導等資源與協助。 

19. 教師請學生課後完成「當幸孕來敲門」學習單(附件 2-6-3)，經過課堂

上的討論，思考「如果是你/妳面對未婚懷孕，你/妳的決定是什麼？這

個決定可能帶來哪些影響？」，結語說明：「青少年未婚懷孕，並不像

一場感冒，病痊癒了一切就好了。未婚懷孕是一連串做決定的歷程，

所做出的每一個決定都將深深影響未來的生活。」，所以不可輕視性與

愛對人生的影響，你我要更理性慎重來面對，做出健康的選擇與規劃。 

【延伸教學活動】 

1. 教師批閱學生「當幸孕來敲門」學習單，給於學生書面回饋。 

2. 教師呈現「17 歲小情侶步入禮堂」、「名門婚禮豪華排場」新聞事件，

請學生發表看法。 

3. 教師指出以下迷思：： 

⚫ 只要能為自己的行為負責，婚前性行為沒什麼大不了的。 

⚫ 鑽戒、名車、聘金，看到這樣的排場，這個婚姻應該會很幸福吧。 

⚫ 新聞報導不斷強調這個新娘很漂亮，真是令人羨慕喔！    

⚫ 許多明星還不是都「先有後婚」， 這應該是一種新的社會價值吧！    

既然大家都這樣做，還在堅持「真愛要等待」不就落伍了嗎？ 

4. 帶領學生討論與澄清迷思，教師總結，你還年輕，不必為了一顆短暫

棲息的樹放棄整座森林為了一顆星星放棄整片天空。 

◆ 外懷孕對於這些名人來說或許還有許多資源來處理，但大多數的民

眾並沒有能力承受這些「意外」！ 

◆ 大多數青少年未婚懷孕是無法負起這個責任的，常是把爛攤子留給

未婚媽媽或社會來承受。 

◆ 通常青少年如果發生性關係，男方對女方的感情將會轉為淡薄，甚

至開始逃避。 

◆ 奉子成婚表面上看來是負責的行為，但是這麼年輕就步入婚姻，是

否就是這對新人當初人生的規劃呢？ 

◆ 愛情不在於表面的風光，婚後漫長的相處歲月才是彼此要面對的考

驗。 
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(五)附件 

附件：2-6-1「愛的十字路口」PPT 檔案 
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青少年性行為的美麗與哀愁

罪惡感、擔心懷孕、怕染性病

你無法承諾或負責

在這樣沉重的心理負擔下

發生的性關係，

恐怕也無法真正享受

性行為的歡愉！ 還有沒有其他影響呢？

2-6-22

 

來得不是時候的……

未成年懷孕現況

❖未成年小媽媽居亞洲已開發國家之冠

台灣地區15-19歲未成年少女生育率為8‰

每年約有5000位少女未婚生育

❖每5位懷孕青少女只有一人會生下孩子

80%的青少女都選擇墮胎

推算起來青少女懷孕的數目驚人

(內政部,2005)

2-6-23

 

霜淇淋的滋味－探討青少年懷孕心情

宜文：一生下來只為了愛情，愛情沒了、自己也不存在了……

美恩：抱持高度、積極的好奇心，總在第一時間就去嘗試……

淑芳：像一般女孩平凡而單純，從沒想過會發生在自己身上……

昭霖：自主有想法，常是朋友們商量事情的首選對象…

三個高中在學女生，各自因不同原因而懷孕了，

各自對懷孕的處理方法也不相同：留養、出養及墮胎，

選擇後各自的影響也不同。

藉由她們的好朋友娓娓將故書說出………

附件2-6-2(2)影片
2-6-24
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青少年懷孕了該怎麼辦？

中止懷孕

合法醫生/
醫院進行檢查
青少年生育保健

親善門診

待產/生產

出養

國內

國外

留養

結婚
單親撫養
寄養

心理
諮商

當幸 來敲門
2-6-25

 

2-6-26

 

附件2-6-2(3)影片

2-6-27

 

你的決定是什麼?

這個決定可能帶來哪些影響？

附件2-6-3學習單

當幸 來敲門

2-6-28

 

青少年未婚懷孕，

並不像一場感冒，

病痊癒了一切就好了。

未婚懷孕是

一連串做決定的歷程，

所做出的每一個決定

都將深深影響未來的生活。

2-6-29

  

17歲小情侶步入禮堂
【本報訊】南部某企業家兒子與高中同班同學即將步入禮
堂，據了解這對小新人都年僅17歲，年紀輕輕就決定廝守
終身，因為女方已經懷有身孕，決定奉子成婚。小新娘害
喜嚴重，休學在家待產。這對新人的家長表示，小倆口偷
嘗禁果對社會造成不良示範，但男方願意負責任因此促成
這對小朋友的婚事，日後等孩子出世，再讓這對小父母繼
續完成學業。

名門婚禮豪華排場
【本報訊】某企業家第二代娶親，婚禮中，新娘已懷有五
個月身孕，近日才補辦婚禮，該企業家為了寶貝兒子準備
了36樣下聘大禮、百萬鑽戒、百萬聘金、席開百桌宴請賓
客，豪華排場不免令人咋舌。

【延伸教學活動】
2-6-31
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附件 2-6-2 影片檔 

項目 時間 內容說明（參考來源網址） 

2-6-2(1)：讓我來照顧妳 46 秒 

是某食品的廣告，描述情侶間關懷、瞭解表達愛意的

行動。 

【參考來源】 

http://www.youtube.com/watch?v=q5Yksm6KEPw 

2-6-2(2)：霜淇淋的滋味

(剪輯版)  

1 分 

31 秒 

影片描述 4 個高中女生每天下課後會買霜淇淋來

吃，她們說霜淇淋是他們的靈藥，就在某一天…「我

懷孕了」…生命中的霜淇淋變味了。  

剪輯影片呈現重點是：描述宜文、美恩、,淑芳三個

高中在學女生，各自因不同原因而懷孕了，各自對懷

孕的處理方法也不相同。  

【參考資料】 

霜淇淋的滋味影片，勵馨基金會少年服務部出版

(2004.08) 

2-6-2(3)：幸福 9 號  
1 分 

31 秒 

新聞報導介紹專為提供青少年性健康社會資源協
助與親善生育保健服務的青少年保健門診。 

【參考來源】 

http://www.ttv.com.tw/news/default.asp  

 

真愛真的要等待！
意外懷孕對於這些名人來說或許還有許多資源來處理，

但大多數的民眾並沒有能力承受這些「意外」！

大多數青少年未婚懷孕是無法負起這個責任的，

常是把爛攤子留給未婚媽媽或社會來承受。

通常青少年如果發生性關係，

男方對女方的感情將會轉為淡薄，甚至開始逃避。

奉子成婚表面上看來是負責的行為，

但是這麼年輕就步入婚姻，

是否就是這對新人當初人生的規劃呢？

愛情不在於表面的風光，

婚後漫長的相處歲月才是彼此要面對的考驗。

【延伸教學活動】
2-6-33
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附件 2-6-3「當幸孕來敲門」學習單 

當幸孕來敲門 

「青少年未婚懷孕，並不像一場感冒，病痊癒了一切就好了。未

婚懷孕是一連串做決定的歷程，所做出的每一個決定都將深深影響未

來的生活。」，所以不可輕視性與愛對人生的影響，你我要更理性慎

重來面對，做出健康的選擇與規劃。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 如果是你/妳面對未婚懷孕，你/妳的決定是什麼？ 

 

 

 

 

2. 這個決定可能帶來哪些影響？ 

 

青少年懷孕了該怎麼辦？ 

中止懷孕 

合法醫生/ 
醫院進行檢查 
青少年生育保健 

親善門診 

待產/生產 

出養 

國內 

國外 

留養 

結婚 
單親撫養 
寄養 

心理 
諮商 


